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1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 

          Студенти-хіміки, що навчаються за університетською програмою, 

ознайомлюються з явищем адсорбції на лекціях із предметів “Колоїдна хімія”, 

“Хімія поверхні твердих тіл”, “Хімія наноматеріалів”, а також при виконанні 

лабораторних робіт. У процесі навчання вони мають можливість засвоїти 

матеріал що стосується морфології, атомної будови пористого вуглецю, 

оксидних матеріалів (SiO2, Al2O3, TiO2) з частинками манометрового масштабу. 

В навчальних курсах не приділяється належної уваги практичним аспектам 

використання явища  адсорбції. Ланкою, яка поєднує теорію цього явища та 

практику використання адсорбційних матеріалів стане навчальний курс 

“Адсорбенти для еферентної медицини”.  У зв’язку із забрудненням довкілля, 

посиленням негативного впливу на організм малорухливого способу життя та 

незбалансованого харчування окреслилася тенденція до застосування 

сорбційних методів, як з лікувальною так і з оздоровчо-профілактичною ціллю.        

Ентеросорбція – метод лікування, що полягає у пероральному застосуванні 

значних доз спеціально підібраних вбирачів (ентеросорбентів) і спрямований 

на зв’язування присутніх у шлунково-кишковому тракті  екзогенних та 

ендогенних токсинів, ксенобіотиків, шлакових і патогенних метаболітів. В 

навчальному курсі наведені теоретичні відомості з адсорбції, розглядаються 

фізико-хімічні основи лікувальної дії ентеросорбентів та питання, що 

стосуються фармацевтичного аналізу сорбентів. Аналізується функціональна 

дія ентеросорбентів, що представлені на фармацевтичному ринку України, а 



також окремі зарубіжні препарати. Анотація на кожний препарат містить 

відомості з фізичної та фармацевтичної хімії, фармакології та застосування, 

джерелом яких є офіційні документи МОЗ України, наукові монографії, 

періодична література й інтернет-ресурси. Розглянуто сучасні наукові 

розробки, що виконуються в галузі медичних сорбентів у сусідніх  країнах. 

        Мета дисципліни: надати студентам нові знання щодо методів одержання 

медичних препаратів адсорбційної дії та їх лікувальних властивостей.        

Завдання дисципліни: ознайомити студентів із видами ентеросорбентів, 

механізмами їх лікувальної дії, методами контролю якості препаратів. 

        У результаті вивчення цієї дисципліни студенти освоять нову 

термінологію, вживану в медичній практиці; набудуть досвіду оцінювання 

якості ентеросорбенті; зможуть індивідуально визначати фізико-хімічні 

характеристики адсорбентів; будуть знати тенденції та перспективи в галузі 

розробки нових ентеросорбентів. 

         Студенти будуть вміти діагностувати елементний та фазовий склад 

адсорбентів, визначати аналітичні характеристики медичних препаратів 

адсорбційної дії, синтезувати нові адсорбенти з покращеними 

характеристиками. 

         В процесі викладання навчального матеріалу необхідно звертати увагу 

на охорону та безпеку праці, промислову санітарію, пожежну безпеку. Для 

закріплення теоретичних знань і набуття необхідних практичних навиків та 

умінь, програмою навчальної дисципліни передбачається виконання 

лабораторних робіт, які повинні проводитись після вивчення відповідної теми 

дисципліни. Студенти повинні оволодіти умінням самостійно і творчо мислити, 

здатністю використовувати отримані знання в майбутній практичній діяльності.  

Для кращого засвоєння навчальної дисципліни на заняттях рекомендується 

використовувати сучасні комп’ютерні технології, дидактичний матеріал та 

лабораторний експеримент. 

2. Програма курсу “Адсорбенти для еферентної медицини” 

Змістовий модуль 1 



Тема 1. Ентеросорбенти – засоби еферентної медицини. 

Адсорбція як фізико-хімічне явище. Особливості  контролю  якості  ентеросор- 

бентів. Механізми лікувальної дії ентеросорбентів. Класифікація та загальні 

вимоги до ентеросорбентів.    

 

Тема 2. Різновиди ентеросорбентів 

Вуглецеві сорбенти. Ентеросорбенти  на  основі діоксиду кремнію та 

органосилоксанів. Ентеросорбенти  на  основі  алюмосилікатних та глинистих 

матеріалів. Ентеросорбенти на основі біополімерів та синтетичних органічних 

полімерів. 

Тема 3. Тенденції та перспективи в галузі  створення ентеросорбентів 

 

3. Програма навчальної дисципліни 

Модуль 1 

Лекції 

           Тема 1. Адсорбенти в медичній практиці (історичний аспект). 

Використання адсорбентів давніми греками та єгиптянами. 

          Тема 2. Явище адсорбції. Закономірності адсорбційних процесів. 

Класифікація адсорбентів за розмірами пор. Мономолекулярна адсорбція. 

Фізична адсорбція. 

           Тема 3. Капілярна конденсація та полімолекулярна адсорбція. 

Конденсація молекул газу в капілярах. 

            Тема 4. Адсорбція желатини і альбуміну Силіксом. Константа рівноваги 

адсорбційного процесу. Правило вирівнювання полярності фаз. Хемосорбція та 

йонний обмін. 



            Тема 5. Загальні вимоги до ентеросорбентів. Класифікація 

ентеросорбентів за фізико-хімічним(фармацевтичним) принципом. 

Класифікація ентеросорбентів за структурою, хімією поверхні та механізмом 

зв’язування речовин. 

            Тема 6. Пряма і опосередкована дія ентеросорбентів. Механізми 

лікувальної дії ентеросорбентів. 

             Тема 7. Контроль якості ентеросорбентів. Адсорбційна активність 

препаратів. Ідентифікація адсорбентів методами хімічних випробувань або 

спектральних досліджень. 

             Тема 8. Вуглецеві адсорбенти. Фармакологічні властивості вуглецевих 

ентеросорбентів. Методи одержання та фізико-хімічні властивості вуглецевих 

ентеросорбентів. 

               Тема 9. Ентеросорбенти на основі алюмосилікатних та глинистих 

матеріалів. Атомна будова алюмосилікатних та глинистих мінералів. 

Фармакологічні властивості мінеральних ентеросорбентів. 

                Тема 10. Ентеросорбенти на основі діоксиду кремнію та 

органосилоксанів. Ентеросорбенти на основа органосилоксанів. Одержання та 

структурно-морфологічні характеристики аеродисперсного кремнезему. 

Кремнеземні ентеросорбенти.  

                 Тема 11. Ентеросорбенти на основі біополімерів. Ефективність 

дієтичних добавок. Інгредієнти фітосорбентів. 

                 Тема 12. Ентеросорбенти на основі синтетичних органічних 

полімерів. Властивості ентеросорбентів на основі синтетичних органічних 

полімерів. 

Модуль 2 

Теми лабораторних занять  

 



           Лабораторна робота 1. Адсорбційна активність силікагелю. 

            Лабораторна робота 2. Визначення ізотерми адсорбції оцтової кислоти статичним                        

   методом. 

  Лабораторна робота 3. Адсорбція желатини ентеросорбентами. 

  Лабораторна робота 4. Адсорбція йонів цинку активованим вугіллям та        

силікагелем. 

  Лабораторна робота 5. Адсорбція метиленового синього Силіксом та 

Ентеросгелем. 

  Лабораторна робота 6. Адсорбція конго червоного алюмогелем та силікагелем. 

Методи контролю 

1. Загальний поточний контроль знань, здiйснюється у формi письмових 

контрольних робiт (30 хв) за матерiалами лабораторних занять і темами, що 

виділені на самостійну роботу, проводиться на лабораторних заняттях з 

метою активізації систематичної роботи студентів. 

2. Лабораторно-практичний контроль знань і умінь студентів (лабораторні 

роботи виконуються індивідуально і оцінюються з урахуванням рівня 

підготовки до роботи, виконання аналізів та якості отриманих результатів). 

Здiйснюється у формi усної перевірки (залікова робота) знання 

теоретичного матерiалу, перевірки знання порядку виконання дослідів, 

правил техніки безпеки, контролю за виконанням роботи та перевірки 

оформлення звiтiв у лабораторному журналi. 

3. Усний метод контролю використовується для захисту лабораторних робіт і 

включає оформлення звіту про виконання роботи (згідно інструкції до 

лабораторної роботи) та його усний захист, що вимагає знання теоретичного 

матерiалу, знання порядку виконання дослідів, правил техніки безпеки, 

контролю за виконанням роботи.  

4. Модульний контроль (№ 1-2) – письмова контрольна робота тривалістю до 

60 хвилин за матеріалами частини робочої програми, які студенти пишуть 

після проведення лабораторних робіт з даних тем. 

5. Після завершення вивчення дисципліни (V семестр) складаються 

письмовий залік. Умовою допуску до заліку є виконання i захист 

передбачених лабораторних робiт та успішне проходження контролю за 

модульними контрольними роботами. Підсумкова оцінка виставляється на 

підставі всіх елементів контролю та письмової роботи за матеріалами 

наведеної програми. 

Форми контролю: поточні, модульні оцінювання та залік.     
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